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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
 

 
ΓΕΝΙΚΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «Πρόγραµµα Ήπειρος 2021-2027» 

ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ «Ερευνώ στην Ήπειρο» 

Προτεραιότητα 01 Ενίσχυση της περιφερειακής οικονοµίας µέσω της αξιοποίησης 
της έρευνας και της καινοτοµίας 

Ειδικός Στόχος 
RSO1.3 

Ενίσχυση της βιώσιµης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας 
των ΜΜΕ και δηµιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ, µεταξύ 

άλλων µέσω παραγωγικών επενδύσεων 

Περίοδος Υποβολής  21.07.2025 (13:00) – 30.09.2025 (15:00) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Ο προϋπολογισµός της παρούσας Δράσης ανέρχεται στο συνολικό ποσό των 
15.000.000€  

ΣΤΟΧΟΙ 

 
Βασικός στόχος της δράσης είναι η προώθηση συνεργασιών/ συµπράξεων 
µεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανισµών και η υποστήριξη 
υφιστάµενων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται ή θα 
δραστηριοποιηθούν στην Περιφέρεια Ηπείρου, που επενδύουν στην έρευνα και 
στην καινοτοµία, για την ανάπτυξη ανταγωνιστικών καινοτόµων 
προϊόντων ή/ και υπηρεσιών τα οποία προγραµµατίζουν να διαθέσουν στην 
αγορά, καθώς και/ ή σε καινοτόµες διεργασίες και διαδικασίες στην παραγωγή 
των προϊόντων τους. 
 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ 
ΤΟΜΕΙΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Η Δράση επικεντρώνεται στους Τοµείς της περιφερειακής διάστασης της 
Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης 2021- 2027 (ΕΣΕΕ), η οποία 
εγκρίθηκε σύµφωνα µε την υπ’ αριθ. 66021/29-06-2022 (ΦΕΚ Β΄ 3359) 
Απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, οι οποίες είναι: 
 
01. Υλικά - Κατασκευές και Βιοµηχανία 
02. Τουρισµός - Πολιτισµός - Δηµιουργικές Βιοµηχανίες 
03. Αγροδιατροφική Αλυσίδα 
04. Περιβάλλον - Κυκλική Οικονοµία 
05. Βιοεπιστήµες - Υγεία και Φάρµακα 
07. Αειφόρος Ενέργεια 
08. Ψηφιακές Τεχνολογίες 
 
Για κάθε πρόταση πρέπει να επιλεγεί από τη λίστα µόνον µια 
προτεραιότητα η οποία εµπίπτει κατά την κρίση του Φορέα το 
προτεινόµενο ερευνητικό έργο.  
Πιθανή διαθεµατικότητα και διεπιστηµονικότητα µιας πρότασης είναι 
επιθυµητή και αναλύεται µόνο στην Τεχνική περιγραφή του προτεινόµενου 
έργου. 
 
 

ΤΤΜΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΠΕ 
 

http://www.ttmi.gr/
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ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

 
Δικαιούχος/Εταίρος: χαρακτηρίζεται το νοµικό πρόσωπο (Επιχείρηση, 
Ερευνητικός Οργανισµός κ.α.) που φέρει την ευθύνη έναντι της ΔΑ/ΕΦΕΠΑΕ 
για την καλή εκτέλεση του τµήµατος του έργου (σε περίπτωση συνεργατικού 
σχήµατος), που έχει αναλάβει. 
 
Πιο αναλυτικά, δυνητικοί Δικαιούχοι της Δράσης είναι:  
α) Επιχειρήσεις και «Λοιποί φορείς που αντιµετωπίζονται ως επιχειρήσεις» και  
β) Ερευνητικοί οργανισµοί και «Λοιποί φορείς που αντιµετωπίζονται ως 
ερευνητικοί οργανισµοί». 
 
Οι Δικαιούχοι της Δράσης, θα πρέπει να έχουν εγγραφεί στο Μητρώο 
Πραγµατικών Δικαιούχων του άρθρου 20 του Ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως 
ισχύει, πριν την ηµεροµηνία υποβολής της Αίτησης Χρηµατοδότησης. 
 
Για τη συµµετοχή τους στη Δράση, οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν συσταθεί 
νόµιµα και  να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν, µέχρι 
την χρονική στιγµή καταβολής της ενίσχυσης  στην Περιφέρεια 
Ηπείρου είτε ως νοµικά πρόσωπα (π.χ. ΑΕ, ΕΠΕ, ΟΕ, ΕΕ, ΙΚΕ, ΚοινΣΕπ) είτε 
ως ατοµικές επιχειρήσεις.  
Δεν έχουν δικαίωµα υποβολής αίτησης χρηµατοδότησης οι εξωχώριες 
επιχειρήσεις (offshore). 
 
Για τη συµµετοχή τους στη Δράση κάθε ερευνητικός φορέας συµµετέχει  ως 
ενιαία οντότητα, δηλαδή σε επίπεδο ΑΦΜ και εκπροσωπείται από τον Ειδικό 
Λογαριασµό Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ), για όσους Φορείς διαθέτουν ΕΛΚΕ. 
 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΝΑ 
ΑΙΤΗΣΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Κάθε επιχείρηση µπορεί να συµµετέχει στο πλαίσιο της δράσης είτε 
µεµονωµένα, είτε σε συνεργασία µε άλλες επιχειρήσεις, είτε σε συνεργασία µε 
Ερευνητικούς Οργανισµούς ή/και µε άλλες επιχειρήσεις, µε τους εξής τρόπους: 
 

i. από επιχειρήσεις (µεµονωµένη επιχείρηση ή συνεργασία 
επιχειρήσεων) οι οποίες δύνανται να υλοποιήσουν τέτοιες δράσεις µε τα 
ερευνητικά τους τµήµατα, ή 

ii. µέσω της δυνατότητας διαµόρφωσης συνεργατικών σχηµάτων 
συνεργασίας επιχειρήσεων µε κατάλληλους Ερευνητικούς Οργανισµούς 
στο πλαίσιο ερευνητικών κοινοπραξιών µεσοπρόθεσµης διάρκειας. 
Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί ο συνολικός 
προϋπολογισµός των επιχειρήσεων να είναι µεγαλύτερος ή ίσος 
µε 30% του συνολικού προϋπολογισµού του έργου. 

 
Συντονιστής Φορέας ή Κύριος Εταίρος: σε όλες τις περιπτώσεις είναι 
η επιχείρηση, σε περίπτωση συνεργασίας επιχειρήσεων η επιχείρηση µε τη 
µεγαλύτερη βαρύτητα συµµετοχής στον αιτούµενο προϋπολογισµό και είναι 
υπεύθυνος για την υποβολή της πρότασης και την εκπροσώπηση της 
κοινοπραξίας για την επικοινωνία µε την ΔΑ/ΕΦΕΠΑΕ καθώς και για την 
αρτιότητα των παραδοτέων του έργου. 
 

http://www.ttmi.gr/
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Οι µεγάλες επιχειρήσεις µπορούν να συµµετέχουν στη Δράση µόνο σε 
συνεργατικά έργα στα οποία συµµετέχει οπωσδήποτε τουλάχιστον µία 
µικροµεσαία επιχείρηση (ΜΜΕ). 
 
Οι επιχειρήσεις µπορούν  να υποβάλλουν ένα (1) και µόνο ερευνητικό 
έργο ως Συντονιστής Φορέας/Κύριος Εταίρος ενώ δύναται να 
συµµετέχουν συνολικά σε τρία (3) ερευνητικά έργα (Κύριος 
Εταίρος/Εταίρος). 
 
Ο αιτούµενος συνολικός προϋπολογισµός της κάθε επιχείρησης - 
δυνητικού Δικαιούχου σε µία αίτηση χρηµατοδότησης, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το 100% του υψηλότερου κύκλου εργασιών που επετεύχθη 
σε µία από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει τρεις) 
διαχειριστικές περιόδους, του έτους που προηγείται της υποβολής της Αίτησης 
Χρηµατοδότησης. 
 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

Ø Άµεσες Δαπάνες για αµοιβές προσωπικού  
 

Ø Υπόλοιπες δαπάνες 40% επί των επιλέξιµων άµεσων δαπανών 
προσωπικού, επιλέξιµες χωρίς προσκόµιση των αντίστοιχων παραστατικών.  

 
Οι επιλέξιµες δαπάνες που καλύπτονται από τη χρήση του ενιαίου συντελεστή 
40% είναι οι ακόλουθες:  

a) δαπάνες οργάνων και εξοπλισµού  
b) δαπάνες για κτίρια και γήπεδα  
c) δαπάνες για διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, που αγοράστηκαν ή 
ελήφθησαν µε άδεια εκµετάλλευσης από εξωτερικές πηγές µε τήρηση 
της αρχής των ίσων αποστάσεων, καθώς και δαπάνες για 
συµβουλευτικές και ισοδύναµες υποστηρικτικές υπηρεσίες 
χρησιµοποιούµενες αποκλειστικά για την πράξη.  

d) πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπάνες που είναι 
άµεσο αποτέλεσµα του έργου. 

 
Ως ηµεροµηνία έναρξης επιλεξιµότητας δαπανών ορίζεται η ηµεροµηνία 
υποβολής της Αίτησης Χρηµατοδότησης. 
 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΟΥ 

Ο επιχορηγούµενος προϋπολογισµός κάθε ερευνητικού σχεδίου θα πρέπει να 
είναι ανάλογος µε το επιδιωκόµενο ερευνητικό αντικείµενο και µπορεί να 
κυµαίνεται από 50.000€ έως 300.000€ ή έως 400.000€ εφόσον 
συµµετέχουν 2 επιχειρήσεις και παραπάνω. 
 
Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί ο συνολικός προϋπολογισµός των 
επιχειρήσεων να είναι µεγαλύτερος ή ίσος µε 30% του συνολικού 
προϋπολογισµού του έργου και κάθε επιχείρηση θα πρέπει να έχει 
ουσιαστική συµµετοχή στο έργο µε τουλάχιστον 15% του συνολικού 
π/υ. 
 

ΠΟΣΟΣΤΑ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ 

Η χρηµατοδότηση κάθε Ερευνητικού Φορέα και των Φορέων που 
αντιµετωπίζονται σαν τέτοιοι στο πλαίσιο της παρούσας δεν υπόκειται στους 
κανόνες κρατικών ενισχύσεων και δύναται να λάβει χρηµατοδότηση 100%. 

http://www.ttmi.gr/
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Η ένταση της ενίσχυσης ανά κατηγορία έρευνας και είδος Επιχείρησης 
προσδιορίζεται στον κατωτέρω πίνακα. 
 

 
 
* Προϋποθέσεις: Η ένταση της ενίσχυσης για τη βιοµηχανική έρευνα και την 
πειραµατική ανάπτυξη µπορεί να αυξηθεί µέχρι το 80 % των επιλέξιµων 
δαπανών κατ' ανώτατο όριο ως εξής:  
 
i) το έργο προβλέπει πραγµατική συνεργασία: 

- µεταξύ επιχειρήσεων από τις οποίες τουλάχιστον µία είναι ΜΜΕ και 
καµία µεµονωµένη επιχείρηση δεν φέρει άνω του 70 % των επιλέξιµων 
δαπανών, ή 

- µεταξύ µιας επιχείρησης και ενός ή περισσοτέρων οργανισµών έρευνας 
και διάδοσης γνώσεων, οι οποίοι φέρουν τουλάχιστον το 10 % των 
επιλέξιµων δαπανών και έχουν δικαίωµα να δηµοσιεύουν τα 
αποτελέσµατα των ερευνών τους· 

 
ii) τα αποτελέσµατα του έργου διαδίδονται ευρέως µέσω συνεδρίων, 
δηµοσιεύσεων, αποθετηρίων ελεύθερης πρόσβασης ή µέσω δωρεάν λογισµικού 
ή λογισµικού ανοικτής πηγής. 
 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΡΓΩΝ 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλοµένων έργων, ανάλογα µε το 
αντικείµενο, δεν πρέπει να υπερβαίνει τους τριάντα (30) µήνες.  
 
Παράταση της διάρκειας υλοποίησης των έργων έως 6 µήνες, µπορεί να 
δοθεί µετά από αξιολόγηση τεκµηριωµένου αιτήµατος, 

http://www.ttmi.gr/

